
  

ИНФОРМАЦИОНЕН  

ИНФОРМАЦИОНЕН 

БЮЛЕТИН 

Брой 3, Май-Юни 2024 



Добре дошли в Брой 3 

от Информационния 

бюлетин на Европа 

Директно Враца!  

 

Тук може да откриете селекция от най-важните 

новини от Европейската Комисия, Европейския 

Парламент и Европа Директно Враца за 

месеците май и юни 2024 г. 

 

Приятно четене!

  



 
Безплатна телефонна линия от всички точки на Европейския съюз 00800 6 7 8 9 10 11 
Информацията и мненията, публикувани тук, не отразяват задължително официалните становища на Европейския съюз. Нито 

Европейската комисия, нито което и да е лице, действащо от името на Комисията, не носи отговорност за начина , по който горната 

 информация може да бъде използвана.  

НОВИНИ ОТ ЕВРОПЕЙСКАТА КОМИСИЯ 

 

В тази секция може да откриете: 

• Доклада за конвергенцията оценява напредъкът на държавите членки по пътя към 

присъединяването им към еврозоната 

• Ново финансиране за допълнителни алианси на европейските университети ще засили 

сътрудничеството във висшето образование 

• Нови доказателства за подход към научните изследвания и иновациите за по-

конкурентоспособна Европа 

• ЕС уведомява за излизане от Договора за Енергийната харта и слага край на 

арбитражните производства в рамките на ЕС 

• Нов финансов център в подкрепа на амбициите на градовете пионери в областта на 

смекчаването на последиците от изменението на климата и адаптирането към него 

• ЕС инвестира близо 2 милиарда евро от приходи от търговия с емисии в системи за чиста 

енергия в 10 държави членки с помощта на Модернизационния фонд 

• Годишният бюджет на ЕС за 2025 цели да подсили финансирането на европейските 

приоритети 

• Създадена е нова Служба за Изкуствен Интелект (ИИ) 

• Ново проучване на Евробарометър показва положителното отношение на европейците 

към изучаването на езици 

 
 

Доклада за конвергенцията оценява напредъкът на държавите 

членки по пътя към присъединяването им към еврозоната 
 

Европейската комисия публикува Доклада за конвергенцията от 2024 г., в който представя 

оценката си за напредъка, постигнат от държавите членки извън еврозоната по отношение на 

приемането на еврото. 

Докладът обхваща шестте държави членки извън еврозоната, които са правно задължени да 

въведат еврото: България, Чехия, Унгария, Полша, Румъния и Швеция. 

Присъединяването към еврозоната е отворен и основан на правила процес. Докладът се базира 

на критериите за конвергенция, наричани също „критериите от Маастрихт“, които са посочени в 

член 140, параграф 1 от Договора за функционирането на Европейския съюз (ДФЕС). Критериите 

за конвергенция включват ценова стабилност, стабилни публични финанси, стабилност на 

обменния курс и конвергенция на дългосрочните лихвени проценти. 

В доклада се стига до заключението, че разгледаните държави членки показват смесени 

резултати по отношение на номиналното сближаване. Понастоящем нито една от тях не отговаря 

на всички критерии за присъединяване към еврозоната. България е единствената държава, 

която изпълнява всички критерии без един и в която националното законодателство може да се 

счита за съвместимо с правилата на Икономическия и паричен съюз.  
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В доклада се стига до заключението, че: 

• Швеция изпълнява критерия за ценова стабилност. 

• България и Швеция изпълняват критерия за публичните финанси, а Чехия се очаква да 

го изпълни въз основа на доклада на Комисията по член 126, параграф 3 от 19 юни. 

• България, Чехия и Швеция изпълняват критерия за дългосрочните лихвени проценти. 

• България изпълнява критерия за обменния курс. Нито една от останалите държави 

членки не е член на валутния механизъм (ERM II): преди влизането в еврозоната се 

изисква участие в този механизъм за период от поне две години без значителни 

отклонения в обменния курс. 

Прочетете още тук. 

Допълнително: Въпроси и отговори относно Доклада за конвергенцията от 2024г.  

 

(Image source: Unsplash, credit: Christian Dubovan) 

Ново финансиране за допълнителни алианси на европейските 

университети ще засили сътрудничеството във висшето 

образование 
 

Комисията обяви резултатите от поканата за представяне на предложения по програма „Еразъм 

+ „за 2024 г. за инициативата „Европейски университети“, с която се предоставя подкрепа за 

алианси на висши учебни заведения. С днешните резултати 14 нови алианса на европейски 

университети се присъединяват към 50-те избрани преди това алианса и ще получат 

до 14,4 милиона евро всеки за период от четири години. 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/bg/ip_24_3449
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/bg/qanda_24_3452
https://education.ec.europa.eu/education-levels/higher-education/european-universities-initiative
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Тези 64 алианса на европейски университети обхващат над 560 висши учебни заведения от 

всякакъв вид във всички региони на Европа. 

Алиансите на европейските университети обединяват ново поколение европейци и им дават 

възможност да учат и работят в различни европейски държави, на различни езици и в различни 

сектори и академични дисциплини. Студентите могат да получат диплома на високо равнище, 

като съчетават обучение в няколко европейски държави и допринасят за международната 

привлекателност и конкурентоспособност на европейското висше образование. Тези алианси 

допринасят и за иновациите в европейските региони, като дават възможност на студентите да 

работят заедно с представители на академичните среди, изследователи, предприятия, градове, 

органи и организации на гражданското общество. 

64-те съюза обхващат 35 държави, включително всички държави — членки на ЕС, както и 

Албания, Босна и Херцеговина, Исландия, Черна гора, Република Северна Македония, Норвегия, 

Сърбия и Турция. Те са здраво изградени в общности и мрежи за иновации, като обединяват 

почти 2200 асоциирани партньори, вариращи от неправителствени организации до 

предприятия, градове, местни и регионални власти и висши учебни заведения от държавите, 

участващи в процеса от Болоня.  

Поканата за представяне на предложения по програма „Еразъм +“ за 2024 г. също така подкрепя 

създаването на общност за практики за европейските университети, като засилва 

партньорското обучение между алиансите и насърчава разпространението на повторно 

използваеми резултати и модели в рамките на по-широкия сектор на висшето образование. 

Новите 14 алианса на европейските университети и Общността за добри практики за 

европейските университети ще започнат дейността си през есента на тази година. 

Комисията ще продължи да подкрепя алиансите на европейските университети и всеки друг вид 

партньорство между висшите учебни заведения с цел по-лесно предоставяне на съвместни 

образователни програми, както е посочено и в плана за европейска образователна степен, 

представен през март 2024 г.   

Прочетете още тук.  

(Image source and credit: Sofia University) 

http://ehea.info/page-full_members
http://ehea.info/page-full_members
https://education.ec.europa.eu/news/commission-presents-a-blueprint-for-a-european-degree
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/bg/ip_24_3542
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Нови доказателства за подход към научните изследвания и 

иновациите за по-конкурентоспособна Европа 
 

Комисията публикува изданието за 2024 г. на доклада за резултатите в областта на науката, 

научните изследвания и иновациите. През последните две десетилетия се наблюдава 

увеличение на инвестициите на ЕС в НИИ, което допринесе за конкурентоспособността на ЕС, 

особено в областта на зелените технологии, и за цялостното високо качество на научните 

изследвания в ЕС. 

В доклада се подчертават и три основни предизвикателства пред научните изследвания и 

иновациите на ЕС: 

1. Недостатъчно използвани екосистеми R&I: ЕС е водещ участник в научните изследвания 

в световен мащаб, но е изправен пред редица пречки при използването на богатата си 

екосистема за научни изследвания и иновации в най-добрия случай. Поради резките 

различия в усилията за научноизследователска и развойна дейност (НИРД) в държавите 

членки целта от 3 % от БВП все още далеч не е постигната. 

2. Постоянно разделение R/R&I: Има тенденция дейностите по НИИ да се концентрират на 

определени места, което може да бъде подсилено чрез предоставяне на подкрепа за 

дейности и участници с най-добри резултати. 

3. Технологична разлика в сравнение с други региони на света, също причинена от 

сложността на набирането на инвестиции от частния сектор за НИИ на равнище ЕС. 

Въпреки че ЕС постигна значителен напредък по отношение на екологичния преход, все 

още предстои да бъде постигнат напредък в областта на цифровите технологии. 

 

(Image source: Unsplash, credit: thisisengineering) 

https://research-and-innovation.ec.europa.eu/document/download/67d10296-11c3-48c9-9c3b-b165a3d946ad_en
https://research-and-innovation.ec.europa.eu/document/download/67d10296-11c3-48c9-9c3b-b165a3d946ad_en
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Някои от основните констатации в доклада на ЕС в областта на науката, научните изследвания и 

иновациите са:  

• ЕС поддържа водеща позиция в глобалните заявки за патенти, свързани с 

възобновяемите енергийни източници (29 %) и енергийната ефективност (24 %). 

• ЕС е надхвърлен от Китай само по отношение на научните резултати и представлява 18 % 

от световното научно производство. Що се отнася до световния дял на първите 10 % от 

най-често цитираните публикации, ЕС работи подобно на САЩ, но след Китай. През 

2021 г. ЕС се нарежда едва на пето място по отношение на интензивността на НИИ (2,3 %), 

като е под равнището на САЩ (3,5 %),  Япония (3,3 %),  Южна Корея (4,9 %) и Китай (2,4 %), 

което за първи път през 2020 г. надхвърли равнището на ЕС за интензитета на НИИ. 

• В сравнение със САЩ и Китай ЕС е по-малко специализиран в ключови технологии за 

повишаване на производителността, по-специално в областта на изкуствения интелект, 

интернет на нещата, технологиите на блоковата верига и квантовите компютри. 

• Пазарът на рисков капитал в ЕС е ограничен в сравнение с други региони на света, което 

възпрепятства частните инвестиции в иновативни дружества. 

 

Научете още тук. 

ЕС уведомява за излизане от Договора за Енергийната харта и 

слага край на арбитражните производства в рамките на ЕС 
 

ЕС предприе последната стъпка за излизане от Договора за Енергийната харта (ДЕХ)— 

многостранно споразумение за търговия и инвестиции, приложимо за енергийния сектор, което 

не е съвместимо с целите на ЕС в областта на климата и енергетиката съгласно Европейския 

зелен пакт и Парижкото споразумение. 

Съветът и Комисията изпратиха две писмени уведомления до правителството на Португалия, 

което е официалният депозитар на Договора, с което се уведомяват съответно оттеглянето на 

Европейския съюз и Евратом. Оттеглянията ще влязат в сила след една година.  

В краят на юни, Съюзът и неговите държави членки постигнаха също официално споразумение 

за прекратяване на продължаването на арбитражните производства в рамките на ЕС съгласно 

ДЕХ, които са в противоречие с правото на Съюза. По-конкретно споразумението има за цел да 

изясни в полза на съдилищата и арбитражните съдилища, че арбитражната клауза, предвидена 

в ДЕХ, не се прилага и никога не се прилага в отношенията между инвеститор от ЕС и държава от 

ЕС. 

Споразумението следва решението по дело Komstroy, в което Съдът постановява, че 

арбитражната клауза на ДЕХ трябва да се тълкува в смисъл, че не е приложима към споровете 

между държава членка и инвеститор от друга държава членка относно инвестиция, направена 

от последната в първата държава членка. С други думи, съгласно правото на Съюза в тази рамка 

арбитражните решения са недействителни и като такива не подлежат на изпълнение навсякъде 

в Съюза. Това решение обвързва всички държави членки и техните национални съдилища.  

Научете повече тук.   

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/bg/ip_24_3505
https://curia.europa.eu/juris/liste.jsf?language=en&td=ALL&num=C-741/19
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/bg/ip_24_3513
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Нов финансов център в подкрепа на амбициите на градовете 

пионери в областта на смекчаването на последиците от 

изменението на климата и адаптирането към него 
 

Комисията създава нов център за столица на климата (Climate City Capital Hub) — 

международен финансов ресурс за допълнително подпомагане на градовете, участващи в 

мисията на ЕС за неутрални по отношение на климата и интелигентни градове. 

Благодарение на новия център градовете, които вече са получили знака за мисия на ЕС за 

градовете, ще могат: 

• Да получат достъп до финансови консултации в сътрудничество с консултантските 

служби на Европейската инвестиционна банка (ЕИБ); 

• Да структурират финансовите си нужди, така че да разбират различните начини за 

финансиране на проекти, включително обединяване на проекти; 

• И, да представят проекти пред редица доставчици на капитал, включително заемодатели 

и инвеститори от публичния и частния сектор (като например филантропски и 

корпоративен капитал, както и иновативно финансиране като колективно финансиране 

и облигации, свързани с устойчивостта), и да получат подкрепа за процеса на 

приключване на сделките. 

(Image source: Unsplash, credit: Li-An Lim) 

https://research-and-innovation.ec.europa.eu/funding/funding-opportunities/funding-programmes-and-open-calls/horizon-europe/eu-missions-horizon-europe/climate-neutral-and-smart-cities_en
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_24_1645
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_24_1645
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В допълнение към услугите на ЕИБ ще бъде създаден Climate City Capital Hub с подкрепата както 

на мисията на ЕС за неутрални по отношение на климата и интелигентни градове, така и на 

мисията на ЕС за адаптиране към изменението на климата. Особено внимание ще бъде отделено 

на ангажирането с частен капитал. За градовете, които са подписали Хартата на мисията за 

адаптиране към изменението на климата и са получили знака за мисия на ЕС за градовете, 

услугите ще обхващат както проекти за смекчаване на последиците от изменението на климата, 

така и проекти за адаптиране, като се възприеме цялостен подход за справяне с изменението на 

климата. 

Центърът ще се управлява от платформата на Комисията за изпълнение на мисията за градовете, 

която понастоящем се управлява от проекта NetZeroCities. Комисията обяви създаването си на 

конференцията на мисията за градовете през 2024 г., проведена във Валенсия на 25 и 26 юни. 

Освен това ЕИБ задели пакет от заеми в размер на 2 милиарда евро, предназначен за градовете 

със знака за мисия за градовете, в подкрепа на плановете им да инвестират в енергийни, 

ефективни сгради, районни отоплителни системи, енергия от възобновяеми източници, 

устойчива мобилност, обновяване и възстановяване на градската среда, водоснабдителна и 

социална инфраструктура. С него се засилва подкрепата на ЕИБ за градовете, обозначени като 

градове, и се добавя специален механизъм за финансиране към консултантските услуги. 

Прочетете още тук.  

ЕС инвестира близо 2 милиарда евро от приходи от търговия с 

емисии в системи за чиста енергия в 10 държави членки с 

помощта на Модернизационния фонд  
 

Европейският съюз отпусна 2,967 милиарда евро чрез Модернизационния фонд в подкрепа на 

39 енергийни проекта в 10 държави, членки на ЕС. Тези инвестиции ще подкрепят 

модернизирането на енергийните системи, ще спомогнат за намаляването на емисиите на 

парникови газове в секторите на енергетиката, промишлеността и транспорта и за 

подобряването на енергийната ефективност. Това е най-голямото плащане до момента чрез 

Модернизационния фонд, с което общите разходи от януари 2021 г. досега ще достигнат 

12,65 милиарда евро. Инвестициите помагат на държавите членки да постигнат своите цели в 

областта на климата и енергетиката и да допринесат за изпълнението на дългосрочния 

ангажимент на ЕС за постигане на климатична неутралност до 2050 г. 

Държавите членки, които ще се възползват от първия транш през 2024 г., са България 

(65,2 милиона евро), Хърватия (52 милиона евро), Чехия (835,2 милиона евро), Естония 

(24,1 милиона евро), Унгария (76,8 милиона евро), Латвия (26,8 милиона евро), Литва 

(59 милиона евро), Полша (697,5 милиона евро), Румъния (1,095 милиарда евро) и Словакия 

(35 милиона евро). Подкрепените проекти са в областта на производството на електроенергия 

от възобновяеми източници, използване и внедряване на възобновяеми източници на енергия, 

модернизацията на енергийните мрежи и енергийната ефективност. 

https://research-and-innovation.ec.europa.eu/funding/funding-opportunities/funding-programmes-and-open-calls/horizon-europe/eu-missions-horizon-europe/adaptation-climate-change_en
https://research-and-innovation.ec.europa.eu/funding/funding-opportunities/funding-programmes-and-open-calls/horizon-europe/eu-missions-horizon-europe/adaptation-climate-change_en
https://urban-mobility-observatory.transport.ec.europa.eu/news-events/events/cities-mission-conference-2024-06-25_en
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/bg/ip_24_3482
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(Image source: Unsplash, credit: Nicholas Doherty) 

 

Ето някои примери за предложения, получили финансиране: 

• укрепване на електропреносната мрежа в подкрепа на интегрирането на 

възобновяемите енергийни източници в България;   

• разгръщане на фотоволтаични мощности и изграждане на капацитет за акумулиране на 

електрическа енергия за доставчиците в общественото водоснабдяване в Хърватия;  

• подкрепа за домакинствата за придобиване и инсталиране на нови фотоволтаични 

системи в Чехия;  

• подобряване на енергийната ефективност и насърчаване на използването на енергия от 

възобновяеми източници в сградите от публичния сектор в Естония;  

• модернизиране и разработване на районни отоплителни системи на основата на енергия 

от възобновяеми източници в Унгария;  

• използване на възобновяеми енергийни източници в многофамилни жилищни сгради, 

обществени сгради и енергийни общности в Латвия;  

• развитие на капацитета за съхранение с цел балансиране на енергийните системи в 

Литва;  

• модернизиране на инфраструктурата за зареждане на тежкотоварния транспорт в 

Полша;  

https://modernisationfund.eu/investments/
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• схеми за подпомагане по договори за разлика за производството на електроенергия от 

възобновяеми източници в Румъния;   

• производство на водород от възобновяеми източници и високоефективно комбинирано 

производство на енергия в Словакия. 

Научете повече тук.   

Годишният бюджет на ЕС за 2025 цели да подсили финансирането 

на европейските приоритети  
 

Комисията предложи годишен бюджет в размер на 199,7 милиарда евро за 2025 г. Бюджетът ще 

бъде допълнен с плащания по линия на NextGenerationEU в размер на приблизително 72 

милиарда евро. Този съществен финансов пакет ще подпомогне ЕС при изпълнението на 

политическите му приоритети, като същевременно бъдат взети предвид промените, договорени 

в междинното преразглеждане на многогодишната финансова рамка (МФР) през февруари 

2024 г. 

Проектобюджетът за 2025 г. насочва средствата към областите, в които те могат да доведат до 

най-осезаема промяна, в сътрудничество с държавите — членки на ЕС, и с нашите партньори по 

света, както и в съответствие с нуждите им, за да стане Европа по-устойчива и подготвена за 

бъдещето, което е в полза на гражданите и предприятията в ЕС. Това ще бъде постигнато, като 

бъдат насърчени екологичният и цифровият преход посредством създаването на работни места, 

като същевременно бъдат укрепени стратегическата автономност и глобалната роля на Европа. 

Чрез платформата „Стратегически технологии за Европа“ (STEP) той ще направи възможно 

предоставянето на подкрепа за важни технологии от критични значение. 

(Image source: Unsplash, credit: micheile Henderson) 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/bg/ip_24_3436
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/bg/ip_24_602
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Ето някои примери, за това как Комисията предлага да се разпределят следните суми за 

различните приоритети на ЕС (под формата на бюджетни кредити за поети задължения): 

• 53,8 милиарда евро за общата селскостопанска политика и 0,9 милиард евро за 

Европейския фонд за морско дело, рибарство и аквакултури, за европейските 

земеделски стопани и рибари, както и за подобряване на издръжливостта на 

хранително-вкусовата промишленост и рибарството и за осигуряване на необходимите 

средства за управлението на кризи. 

• 49,2 милиарда евро за регионално развитие и сближаване в подкрепа на 

икономическото, социалното и териториалното сближаване, както и за инфраструктура 

в подкрепа на екологичния преход и приоритетните проекти на Съюза. 

• 16,3 милиарда евро в подкрепа на нашите партньори и интереси по света, от които, 

наред с другото, 10,9 милиарда евро по линия на Инструмента за съседство, 

сътрудничество за развитие и международно сътрудничество — Глобална Европа 

(ИССРМС — Глобална Европа), 2,2 милиарда евро за Инструмента за 

предприсъединителна помощ (ИПП III) и 0,5 милиард за Инструмента за реформи и 

растеж за Западните Балкани, както и 1,9 милиарда евро за хуманитарна помощ (HUMA). 

• 13,5 милиарда евро за научни изследвания и иновации, от които основно 

12,7 милиарда евро за водещата научноизследователска програма на Съюза „Хоризонт 

Европа“. Проектобюджетът включва и финансирането на европейския законодателен акт 

за интегралните схеми в рамките на „Хоризонт Европа“ и чрез преразпределяне на 

средства от други програми. 

• 4,6 милиарда евро за европейски стратегически инвестиции, от които, например, 2,8 

милиарда евро за Механизма за свързване на Европа за подобряване на 

трансграничната инфраструктура, 1,1 милиарда евро за програмата „Цифрова Европа“ за 

оформяне на цифровото бъдеще на Съюза и 378 милиона евро за InvestEU. 

• 11,8 милиарда евро за устойчивост и ценности, от които, наред с другото, 5,2 милиарда 

евро за увеличаващите се разходи по заемите за Европейския инструмент за 

възстановяване, 4 милиарда евро за програма „Еразъм+“ за създаване на възможности 

за образование и мобилност на хората, 352 милиона евро за подкрепа на хората на 

изкуството и творците в цяла Европа и 235 милиона евро за утвърждаване на 

правосъдието, правата и ценностите. 

• 2,4 милиарда евро за действия в областта на околната среда и климата, от които 

основно 771 милиона евро за програмата LIFE в подкрепа на смекчаването на 

изменението на климата и адаптирането към последиците от него, и 1,5 милиарда евро 

за Фонда за справедлив преход, за да се гарантира екологичният преход. 

• 977 милиона евро за гарантиране на функционирането на единния пазар, включително 

613 милиона евро за програмата „Единен пазар“, и близо 205 милиона евро за работа в 

сферата на борбата с измамите, данъчното облагане и митниците. 

• 583 милиона евро за програмата в областта на здравеопазването EU4Health, за да се 

гарантира всеобхватен здравен отговор на нуждите на хората, както и 203 милиона 

евро за Механизма за гражданска защита на Съюза (rescEU), за да бъде възможно 

бързото разгръщане на оперативна помощ в случай на криза. 
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Проектобюджетът за 2025 г. е част от дългосрочния бюджет на Съюза, приет в края на 2020 г. 

и изменен през февруари 2024 г., включително последващите технически корекции, и има за 

цел да превърне неговите приоритети в конкретни резултати на годишна основа. 

Годишният бюджет за 2025 г. трябва да бъде официално приет от бюджетния орган преди края 

на годината. 

Повече подробности може да прочетете тук.   

Създадена е нова Служба за Изкуствен Интелект (ИИ)  
 

Службата за ИИ има за цел да даде възможност за бъдещото разработване, внедряване и 

използване на ИИ по начин, който насърчава обществените и икономическите ползи и 

иновациите, като същевременно намалява рисковете. Тя ще играе ключова роля в прилагането 

на Законодателния акт за ИИ, особено по отношение на моделите на ИИ с общо предназначение. 

Тя ще работи и за насърчаване на научните изследвания и иновациите в областта на надеждния 

ИИ и за позициониране на ЕС като лидер в международните дискусии. 

(Image source: Unsplash, credit: Alex Knight) 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/bg/ip_24_3247
https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/library/commission-decision-establishing-european-ai-office
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Службата за ИИ се състои от: 

• Звено за регулиране и съответствие, което координира регулаторния подход за 

улесняване на еднаквото прилагане и изпълнение на Законодателния акт за ИИ в целия 

Съюз, като работи в тясно сътрудничество с държавите членки. Отделът ще допринася за 

разследванията на евентуални нарушения, като администрира санкциите; 

• Звено за безопасност на ИИ, съсредоточено върху идентифицирането на системните 

рискове на много способни модели с общо предназначение, възможни мерки за 

смекчаване, както и подходи за оценка и изпитване; 

• Отдел за високи постижения в областта на ИИ и роботиката, който подкрепя и 

финансира научноизследователска и развойна дейност за насърчаване на екосистема за 

високи постижения. Координира инициативата GenAI4EU, като стимулира 

разработването на модели и тяхното интегриране в иновативни приложения; 

• Отдел „AI for Societal Good“ за проектиране и прилагане на международния ангажимент 

на Службата по ИИ в областта на ИИ за добро, като например метеорологично 

моделиране, диагностика на ракови заболявания и цифрови близнаци за 

възстановяване; 

• Отдел за иновации и координация на политиките в областта на ИИ, който наблюдава 

изпълнението на стратегията на ЕС за ИИ, наблюдава тенденциите и инвестициите, 

стимулира внедряването на ИИ чрез мрежа от европейски цифрови иновационни 

центрове и създаването на фабрики за ИИ, и насърчава иновативна екосистема чрез 

подкрепа за регулаторните лаборатории и изпитванията в реални условия. 

Научете повече за новата служба за ИИ тук. 

Ново проучване на Евробарометър показва положителното 

отношение на европейците към изучаването на езици 
 

По-голямата част от европейците (86 %) считат, че всеки трябва да говори поне един чужд език, 

а почти три от всеки пет (59 %) могат да водят разговор на един. Това са някои от резултатите от 

новото проучване на Евробарометър относно „европейците и техните езици“, което Комисията 

публикува през май 2024 г.  

В проучването, съвпадащо със Световния ден на културното многообразие, се подчертава 

нарастващото признаване на значението на езиковото многообразие за подобряване на 

културното разбирателство, икономическите възможности и социалното сближаване в Европа. 

С 24 официални езика и около 60 регионални и малцинствени езика, които се говорят в 

Европейския съюз, многоезичието е динамичен пример за европейското културно 

многообразие.  

Проведено дванадесет години след последното проучване по тази тема, Евробарометър 

показва, че гражданите имат много положително отношение към многоезичието:  

• 86 % от респондентите считат, че всеки следва да говори поне още един език, различен 

от майчиния си език, а 69 % казват повече от един език;  

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/bg/ip_24_2982
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2979
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• 76 % смятат, че подобряването на езиковите умения следва да бъде приоритет на 

политиката; и че  

• 84 % смятат, че регионалните и малцинствените езици следва да бъдат защитени.   

Комисията насърчава езиковото многообразие в Европейския съюз чрез проекти, финансирани 

по програмата „Еразъм + „и „Творческа Европа“.  

Научете повече тук. 

Новини от Европейския парламент 
 

В тази секция може да откриете: 

• Резултати от европейските избори през 2024 г. 

 

Резултати от европейските избори през 2024 г. 
В началото на месец юни се проведоха изборите за Европейски Парламент в страните членки на 

Европейския Съюз. Подробна информация може да намерите тук.   

 

https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/d325c589-011a-11ef-a251-01aa75ed71a1/language-en/format-PDF/source-316533029
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/bg/ip_24_2686
https://results.elections.europa.eu/bg
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Новини от ЕВРОПА ДИРЕКТНО Враца 
 

В тази секция може да откриете: 

• Среща с потенциални млади гласоподаватели, посветена на изборите за ЕП 

• "БТА 24/27 ЕС"  

• 9 май – Ден на Европа 2024 

 

Среща с потенциални млади гласоподаватели, посветена на 

изборите за ЕП 
 

На 05.06.2024 г. Европа Директно организира среща с младежи, на които предстои да гласуват 

за първи път на изборите за ЕП на 09 юни 2024 г.  

Разиграна бе викторина с въпроси, чиито отговори целяха да запознаят 30-те потенциални, 

млади гласоподаватели с  процеса на организиране и провеждане на изборите, със структурата 

на ЕП и неговите основни задачи. Правилно отговорилите получиха награди - официално 

брандирани тениски и шапки. В края на срещата бе прожектиран официалния клип на ЕП за 

активиране на гражданите и най-вече младите хора да бъдат активни, да пазят демокрацията и 

да гласуват на изборите за ЕП на 9 юни 2024 г. 
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"БТА 24/27 ЕС" 
 

Европа Директно се включи във живото събитие "БТА 24/27 ЕС" за резултатите от евровота. 

Българската телеграфна агенция (БТА) бе домакин на събитие под надслов "БТА 24/27 ЕС" (БТА 

предава 24 часа всеки ден Евроизбори'24 в 27 държави в ЕС) по повод изборите за Европейски 

парламент. То бе открито от генералния директор на БТА, Кирил Вълчев и ръководителя на 

Бюрото на Европейския парламент в София, Теодор Стойчев. Специалните пратеници на БТА се 

включиха и съобщиха актуалните резултати. От Европейския парламент в Брюксел се включи и 

дългогодишният кореспондент на БТА, Николай Желязков.  

 

9 май – Ден на Европа 2024 
 

Екипът на Европа Директно Враца и Търговско-промишлена палата - Враца посрещна граждани, 

млади хора и гости на града в Деня на отворените врати на 9 май - Деня на Европа.  

Посетителите на Центъра се възползваха от възможността и с интерес дискутираха по важни за 

бъдещето на Европа въпроси и проблеми, запознаваха се със значението и работата на 

европейските институции, обсъждаха свои виждания за активността на предстоящите избори за 

Европейски парламент. 
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Акценти от месеците 
 

Според Доклада за конвергенцията за 2024 г. на Европейската комисия, 

България е единствената страна, която изпълнява всички критерии, с 

изключение на един, и в която националното законодателство може да се 

смята за съвместимо с правилата на Икономическия и паричен съюз.  

 

Според проучване на Евробарометър, 77% от европейците подкрепят общата 

политика за отбрана и сигурност сред държавите от ЕС, а 71% са съгласни, че ЕС 

трябва да укрепи капацитета си за производство на военно оборудване. Повече 

от две трети от анкетираните са съгласни, че ЕС е място на стабилност в един 

тревожен свят и че ЕС разполага с достатъчно правомощия да защитава 

икономическите интереси на Европа в световната икономика. 

 

85,4% от местата за къпане в Европа отговарят на най-строгите стандарти на 

Европейския съюз за „отлично“ качество през 2023 г. 96% от всички официално 

идентифицирани водоеми за къпане отговарят на минималните стандарти за 

качество, като само 1,5% са определени като „лоши“. България е една от 

държавите, в които всички официално идентифицирани води за къпане 

отговарят най-малко на минималния стандарт за качество през 2023 г. 

 

Европейската комисия прие съобщение с разяснения за използването на 

понятията непреодолима сила и извънредни обстоятелства за 

селскостопанския сектор в случаи на непредвидими и екстремни 

метеорологични явления. Комисията изяснява правното тълкуване на тези 

понятия с цел да подсигури плащанията по общата селскостопанска политика 

(ОСП) за засегнатите земеделски стопани. 

 

35 511 млади европейци, включително от България, ще получат карти, за да 

пътуват безплатно с влак през лятото по линия на инициативата DiscoverEU на 

Европейската комисия, част от програмата „Еразъм +“. DiscoverEU предлага на 

18-годишните европейски граждани възможността да пътуват в цяла Европа и 

да опознаят нейното многообразие от първо лице. 

 

 

Благодарим Ви за вниманието!  

https://economy-finance.ec.europa.eu/publications/convergence-report-2024_en
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3216
https://www.eea.europa.eu/publications/european-bathing-water-quality-in-2023/
https://ec.europa.eu/transparency/documents-register/detail?ref=COM(2024)225&lang=bg
https://youth.europa.eu/discovereu_bg
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